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Probeunterricht 2021 an Wirtschaftsschulen in Bﬁyern
Reutsch — 6. Jahrgangsstufe — Haupitermin

- Aufsatz -

Arbeitszeit: 45 Minuten

Waiahle eines der beiden folgenden Themen,

Thema 1: Erzdahlung

Verfasse zu den foigenden Reizwbriem eine spannende Erlebniserzahlung in der
Ich-Form. Finde dazu eine passende Uberschrift

Geburtstag- Spaghetti - Missgeschick
Thema 2: Bericht

Auf dem Weg in die Pausenhalle wird sine Schillerin von einem alteren Schiler an-
gerempelt, 50 dass sie die Treppe hinabstirzt, Der Unfaliverursacher verschwindet in
der Schilermenge. Verfasse einen schriftlichen Bericht fir die Schiterzeitung.

Informiere Uber den genauen Hergang des Geschehens und nenne die Folgen.
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Probeunterricht 2021 an Wirtschaftsschulen in Bﬁ}}'ern

Deutsch - 6. Jahrgangsstufe — Haupttermin

-~ Textvorlage —

Buckelwal: der Hit - Gigant

Buckelwale spucken grofie Téne: Die Meeressiuger sind die Meistersdnger der
Ozeanel Wir verraten, warum Buckelwale iiherhaupt singer.

Buckelwale, wissenschafttich Megapiers novagangfiae, zahlen zur Farilie der Fur-
chenwale. Sie leben gleichermatien in polaren Meeren wie in tropischen: Die polaren
Regionen sind ihre Sommerguartiere, in den tropischen verbringen sie den Winter.
Ubrigens: Buckelwale heiffen Buckelwale, weil sie beim Abtauchen einen Buckel ma-
chen. lhr wissenschaftlicher Name wiederum bedeutet sinngemaft  der mit den gro-
Ben Fligeln aus Neuengland" — und bezieht sich auf die XXL-Brustfiossen, die fast
etn Drittel der Kédrperlange befragen. {Absatz 1)

interessant ist, dass zwar alle Bartenwale Tine erzeugen, doch das Repertoire der
Buckeiwale am umiangreichsten ist. Eine Gruppe Wissenschaftier der University of
Queensland in Australien hat bislang 622 unterschiedliche Laute definiert ~ Quiet-
schen, Gurren, Pfeifen, Brummen. All das setzen die Meeressauger zu Liedern zu-
sammen, deren Strophen sich stets wiederhclen. Dabei gibt jeder Wal dem Stick
buchstablich eine eigene Note, wenngleich die Tiere einer Gruppe in einem bastimm-
ten Gebiet immer den gleichen Song vortragen. Jahr fir Jahr komponiaren sie dar-
gus einen neuen  Rigsen-Hit" — der mit bis zu 180 Dezibel Lautstarke durch die Oze-
ane schallt: Die Unterwassermuosik ist deutlich lauter als ein startender Dlsenjet!

{Absatz 2}

Ebenso erstauniich ist die Tatsache, dass nur die Buckelwal-Manner singen. und —
wic so oft im Tierreich — schnulzen sie um die Gunst der Damen, biswailen gar 20
Minuten am Stlick. Daher wird es, unter Wassear besonders im Winter faut, wenn sich
die Meeraessauger in den wirmeren, tropischen Gebieten aufhalten und dort zine
Partnerin suchen: Benn sammers, in den kalteren Regionen des Mord- und Siidpo-
tarmeeres, fressen die Tiere und filtern mit ihren Barten vor allem Krill aus dem Was-
ser. Winters hingegen kénnen die Sanger grofie Téne spucken und wahrenddessen
von ihren Fettreserven leben. In der Regel singen die Harren dbrigens im Manner-
chor, um die Damen anzulocken; je mehr Stimmen, desto besser. Den Kihen ist
dann die Wahl des VWals Gberlassen, {Absatz 3)

Seite 3 von 14



Jedoch haben Buckelwale neben all dem Quieken und Gurren noch einen weiteren
Trick auf Lager, um miteinander zu kommunizieren: Mit voller Kraft wuchten sie inren
bis zu 30 Tonnen schweren und maximal 18 Msater langen Kérper aus derm Wasser
und springen! Danach schiagen sie mit dem Ricken auf dem Wasser auf und sen-
den auf digse Weise Signale durch die Meere. Die Gersusche wandern als Schall-
wellen kilometerweit, Wollen die Siuger mit Tieren in ihrer Nahe plaudern’, schlagen
sie dagegen blold mit ihren iangen, arméhnlichen Brustfiossen auf die YWasserober-
flache. Was sie einander mit diesem Klatsch und Platsch mitteilen wollen? Dariber
gribeln die Forscher noch. {Absatz 4)

Stellt man sich eine Waage fur Buckelwale vor, dann misste diese riesig sein: Die
Meeressauger sind bei einer Grafie von maximal 18 Metem bis zu 30 Tonnen schwer
— so viel wie sechs Afrikanische Elefantenbuilen! Und Weibchen sind sogar gréiter
und schwerer als Mannchen. (Absaiz 5)

Beim Fressen filtern Buckelwale mit ihren groben, langen Barten vor allem Krill aus
dem Wasser, dazu gerade in den nérdlicheren Gebieten auch Fische. Die Tiere rei-
Ren bei der Jagd ardentlich das Maui auf, schwimmen so in einen Schwarm hinein
und tauchen dann nach einem kraftigen Schluck Meerwasser mit Einlage" abwérts.
Allerdings schlagen sie sich nur in den Scmmerguartieren die Wail-Wampe voll. Im
Winter zehren sie von ihren Fetireserven, (Absatz 6)

Um for Nachwuchs zu sorgen, kinnen die Kihe alle zwei bis drei Jahre ein Kalb zur
Welt bringen. Mach einer Tragzeit von knapp zwdlf Monaten erblicken die  Kleinen®
das Wasser der Ozeans: Sie messen bei Geburt bereits rund vier Meter. Kithe und
Kalber, die mindestens ein Jahr zusammenbleiben und von den Brut- zu den Futter-
gebieten schwimmen, unterhalten sich auf dem Tausende Kilometer weiten Wander-
weg um viele Dezibel feiser als erwachsene Tiere, Sie flistern geradezu, um Keine
Orcas anzdlocken, fr die gin Kalb ein gefundenes Fressen wiare, {Absatz 7)

Chiefle: k. A Buckefwal Der Hit - Gigant i, GEOInG online. Online unier: RitpsAwww. geo. dedgealimo
Aerlexikon/ 8387 -rtkl-meerestiere-buckeda-der-ft-gigant, Aulgorifen am: 02.02.2027 {fiv Prifungs-
zlvegke bearbeitel)
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'Probeunterricht 2021 an Wirtschaftsschulen in Bayéfh

Deutsch - 6. Jahrgangsstufe — Haupttermin

— Arbeit am Text -

Name: ... .......................

Einlesezeit: 10 Minuten

Lies den Text aufmerksam durch.

Antworte immer in ganzen Sitzen {ausgenommen Aufgabe 1).

Schreibe immer s0 weit wie méglich in eigenen Worten.

1. Welche Uberschrift passt zu welchem Absatz?

a)

b}

€}

Der Riesen-Hit"

Vorname: ....... ... . ...

Arbeitszeit: 30 Minuten

zu erreichende Punkte
Inhalt/Sprache

5

Der Sprung der Buckelwale

Dig Aufenthaltsorne der Buckelwale

Die Sommer- und Winterbeschaftigung

Machwuchs beim Buckslwal
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2. Waoher haben die Buckelwale ihren Namen? 11

3. Warum bezeichnet man den Buckeiwal als ,,den mit den groRen Fliigeln”?

_ 12
4. HNenne drei Merkmale eines ,Riesen — Hits", __ 3 3
5. Nenne zwei Griinde, warum die Mdnnchen nur im Winter singen. 2/ 2
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6. Erldutere zwei Formen der Kammunikation.

7. Nenne den Grund, warum die Waage fir einen Buckelwal sehr greft sein

miisste. 14 1

4. Beschreibe, wie Buckelwale jagen. 2
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9. Wie grof sind Buckelwale bei ihrer Geburt? 11

10. Waodurch kénnen sich Buckelwale var Qreas schiitzen? 1M 1
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Probeunterricht 2021 an Wirtschaftsschulen in Bé}_érn

Deutsch 6. Jahrgangsstufe — Haupttermin

-- Sprachbetrachtunyg —

Einiesereit: 5 Minuten

Vorname: ... . .

Arbeitszeit: 30 Minuten

zu erreichende Punkie

1. Bestimme die Wortarten der unterstrichenen Worter méglichst genae. __ /5

Im Winter zehren sie von den groflen Fetireserven.

Winter

Zehren

sie

den

grofen

2. Ordne den untenstehenden Angaben je ein Satzglied aus dem folgenden

Satz zu.

5

Im Winter singen die mannlichen Buckelwale unter Wasser fir die weiblichen Bu-

ckelwale,

Angabe der Zeitf
Temporaladverbiale
Pradikat/
Satzaussage
Subjekt! Satzgegen-
stand

Objekt im 4, Fall/
Akkusativ

Angabe des Oitesf
Lokaladverhiaie

Seite 8 von 14



3. Setze folgende Satze in die angegebene Zeitstufe. Bilde ganze Sitze. /5

a) Die Gerausche wandern als Schallwellen kilometerweit.
Priteritum/1. Vergangenheit

by Die polaren Regionen sind ihre Sommerquartiere. Futur 1. Zukunft

ci Al das haben die Meeressauger zu Liedern zusammengasetzt,
PriasensiGegenwart

d)} Jahr fur Jahr kemponieren sie ginen neusn Riesen-Hit".
Plusquamperfekt!3. Vergangenheit

2} Mindestens ein Jahr bleiben sie bei der Mutter. Perfekt/2, Vergangenheit
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4. Nenne das Gegenteil! Die Vernginung mit ,nicht®,  kein{e)” oder ,un-" ist

nicht erlaubt.

a) polar

b} grol}

£] laut

dy fressen

15

g}y Kraft

5. Verbinde jeweils die beiden Sétze mit einer der angegebenen Konjunktio-

nen. Alle Konjunktionen (Bindewirier) aus dem Késtchen sind zu verwen-

den. Es muss ein sinnvoller Satz entstehen.

Beispiel:

Buckelwais leben in polaren Meeren, Sie leben auch in tropischen.

Buckelwale leben in polaren Meegren, aber auch in tropischan,

aber — sodass — und — weil — nachdem

5

a) Buckelwale gurren, pfeifen, brommen. Das setzen sie zu Liedern zusammen.

o) Die Kohe tragen knapp zwolf Monate. Dann erblicken die Kleinen" das Wasser

der Ozaahe.
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¢} In den Sommerguartieran fressen sie viel. Im Winter leben sie von ihren Feitreser-

wan.

d} Die Buckelwal-Mannchen singen. Sie schnulzen um die Gunst der Weibchen,

g} Die Meeressauger sind bis zu 30 Tonnen schwer. Eine Waage misste riesig sein.

6. Erginze die grammatisch richtigen Endungen. _ I
{Jede richtig ausgetiillte Litcke wird mit einem halben Punkt bewertet.)

Buckelwale leben u. a. in polar___ Meeren. Sie machen beim Abtauchen ein____
Buckel. Buckelwale erzeugen viel_ Téne und setzen sie zu Lieder ___ zusam-
men. Dabei gibt jed _ Wal d__ Stuck buchstablich eine eigen___ Note. Jahr
far Jahr komponieren sie einen neu_ _ Riesen-Hit". Die Unterwassermusik ist
deutlich laut__ als ein Dirsenjet! Daher wird es unter YWasser besonders im Winter

laut, wenn sich die Mannchen eine neu Partnerin suchen.
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7. Streiche in den folgenden Wortreihen das unpassende Wort durch. /5

a) Gebiet — Region — Zimmer — Areal

b} Jagd - Krill - offenes Maul — Auftauchen

c} Kath — Fisch — Orea — Buckelwal

d) singen — schweigen — plaudern — kemmunizieren

e) Disenjet - Signaie — Schallwellen — Lieder

8. Bikde Substantive/Nomen/Hauptwdrier aus den folgenden Woértern. Die blo-
fe GroRschreibung von Verhen/Zeitwirtern (z. B. tragen - das Tragen) ist

nicht erlaubt. I8

g) wiegen

B} kommunizgieren

c} gebaren

dy signalisieren

g) Jagen e

2. Finde jewetls ein passendes Synanym {(Wart mit einer dhnlichen Bedeu-

tung} fiir die Wérier. L

Beispiel:  hiipfen — hopsen

a) warndem

b} Lied

c) schlagen

d) Region

e) senden
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10. Bilde aus den angegebenen und durcheinander geratenen Wértern sinnvol-

b)

le Sétze in der vargegebenen Satzari.

{Achte bei der Ldsung auf die Satzzeichen,)

Ayssagesatz

5

Lieder— jedes~ komponieren— Jahr— Buckelwalmannchen

Fragesatz

Strophen— wisderholen— dauernd— sich— die

Aufforderungssatz

Buckelwalen— von— lerng— den

Aussagesatz

reilqen— Tiere— die— Maul- auf -tagd- der- bei —

Fragesatz

fressen— Krill- hauptsachlich— sie

das
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Probeunterricht 2021 an Wirtschaftsschulen in Bay;ern

Deutsch - 6. Jahrgangsstufe — Haupttermin

- Aufsatz -

Hinweise zur Bewertung;

Kriteden und Gewichtung

Inhalt
(z. B. Spannungsverlauf, Argumentationskette, logische Zusammenhinge) 2x

Sprache
(z. B. Satzbau, Beziige, Richtigkeit der Idiome, Fachbegriffe) 2x
Rechtschrefbung/Zeichensetzung 1x

Themaverfehlungen sind ausschlieBlich mit den Noten ;mangethaft* bzw.
Lingenilgend” zu bewerten.

Hinwelse filr Schiilerinnen und Schiiler mit attestierter Rochtschreib-Stérung

oder Lese-Rechtschrelb-Stiirung:

Beim Aufsatz entfali die Benotung der Rechtschreibung.
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Probeunterricht 2021 an Wirtschaftsschulen in Bayern
Deutsch - 6. Jahrgangssfufe - Haupttermin

~ Arbeit am Text -

Hinweise zur Bewertung:

Es ist darauf zu achten, dass
« alle Aufgaben mdglichst in ganzen Sitzen beantwortet werden,

» nach Miglichkeit mit eigenen Worten geantwortet wird.

Die Punktvergabe ist nach inhaliicher Vollstandigkeit und sprachlicher Richiigkeit zu
differenzieren (vgl. Losungsvorschlag). Die Vergabe halber Punkite ist zulissig, je-
doch sind Sprachpunkte nur dann méglich, wenn mindestens ein Inhaltspunkt er-
reicht wurde.

Punkteschlliissel:

Note | Punkte

35 =32

31,528
27,5-23

‘ 225-175

17 =10

| h| | L M

9,50

Hinweise filr Schiiferinnen und Schiiler mit attestierter Rechtschreib-Stérung

oder Lese-Rechtschreib-Stérung:

Bei der Arbeit am Text entfallt die Benatung der Rechtschreibung.
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Probeunterricht 2021 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch - 6. Jahrgangsstufe — Haupttermin

— Arbeit am Text -

Name: ......cooovviiriiiiiinnnnns VOB, o oivinisninvismainsniu

Einlesezeit: 10 Minuten Arbeitszeit: 30 Minuten

Lies den Text aufmerksam durch.
Antworte immer in ganzen Sétzen (ausgenommen Aufgabe 1).

Schreibe immer so weit wie méglich in eigenen Worten.

zu erreichende Punkte
Inhalt/Sprache

1. Welche Uberschrift passt zu welchem Absatz? _Is

a) Der Riesen-Hit"

Absatz 2

b) Der Sprung der Buckelwale
Absatz 4

¢) Die Aufenthaltsorte der Buckelwale

Absatz 1

d) Die Sommer- und Winterbeschéftigung
Absatz 3

e) Nachwuchs beim Buckelwal

Absatz 7
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2, Woher haben die Buckelwale ihren Namen? I

Sie machen beim Abtauchen einen Buckel.

3. Warum bezeichnet man den Buckelwal als ,,den mit den groBen Fliigeln"?
1__2

Sie haben riesige Brustflossen, die fast ein Drittel der Kérperlénge betra-
_gen.

4. Nenne drei Merkmale eines ,,Riesen — Hits". __3_3

Die Wale quietschen, gurren, pfeifen, brummen. Dadurch entstehen Lieder.
Die Strophen wiederholen sich stets.

alternativ: Jeder Wal gibt dem Song eine persénliche Note.

Die Tiere einer Gruppe in einem bestimmten Gebiet singen immer den
gleichen Song.

Der Song ist deutlich lauter als ein startender Diisenjet.

5. Nenne zwei Griinde, warum die Mdnnchen nur im Winter singen. __ 2/ 2

Im Sommer fressen die Tiere und im Winter kbnnen sie dann von ihren Fett-
reserven leben.
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6. Erldutere zwei Formen der Kommunikation. 2 2

Sie kéinnen aus dem Wasser springen und mit dem Riicken auf dem

Wasser aufschlagen.
Oder sie schlagen mit ihren langen, arméhnlichen Brustflossen auf die

Wasseroberfliche.

7. Nenne den Grund, warum die Waage fiir einen Buckelwal sehr groR sein

miisste. X a1
Wale kénnen 18 Meter lang und bis zu 30 Tonnen schwer werden.
8. Beschreibe, wie Buckelwale jagen. .3

Die Tiere reiBen bei der Jagd das Maul auf. Dabei schwimmen sie in einen
Schwarm hinein und tauchen dann abwirts.
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9. Wie groB sind Buckelwale bei ihrer Geburt? 17_1

Das Kalb misst bei Geburt ca. vier Meter.

10. Wodurch kénnen sich Buckelwale vor Orcas schiitzen? 1/_1

Indem sie Fliistern, bzw. sich um viele Dezibel leiser unterhalten als sonst.
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* Probeunterricht 2021 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch ~ 6. Jahrgangsstufe - Haupttermin

- Sprachbetrachtung -

Auswahi - Bearbeitung — Bewertung

Den Schulen werden 10 Aufgaben angeboten.

7 Aufgaben sind vom Priifungsausschuss auszuwihlen und

den Schillerinnen und Schillern zur Bearbeitung vorzulegen.
Hinwaeis: Befinden sich Schiilerinnen und Schiler mit attestierter Rechtschreibsto-
rung oder Lese-Rechtschreibsitrung unter den Prifflingen, ist die Bearbeitung der

Aufgabe 6 nicht unhedingt zu empfehlen.

Punkteschhissel:

Note Punkfe
1 35-32
2 31,5-28
3 27,5~ 23
g 22,5=-17,5
5 17 =10
6 95— 0
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Probeunterricht 2021 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch 6. Jahrgangsstufe — Haupttermin

- Sprachbetrachtung -

RO - cocaanitans

Einlesezeit: 5 Minuten

....... Vorname: .....oooveveeenieennnnnnns

Arbeitszeit: 30 Minuten

zu erreichende Punkte

1. Bestimme die Wortarten der unterstrichenen Wérter méglichst genau. ___/5

Im Winter zehren sie von den groften Fettreserven.

Winter Nomen/Substantiv/iHauptwort

zehren Verb/Zeitwort

sie persénliches Fiirwort

den bestimmter Artikel/bestimmter Begleiter
groRen Adjektiv/Eigenschaftswort

2. Ordne den untenstehenden Angaben je ein Satzglied aus dem folgenden

Satz zu.

_ 5

Im Winter singen die ménnlichen Buckelwale unter Wasser fiir die weiblichen Bu-

ckelwale.

Angabe der Zeit/
Temporaladverbiale

Pradikat/
Satzaussage
Subjekt/ Satzgegen-
stand

Objekt im 4. Fall/
Akkusativ

Angabe des Ortes/
Lokaladverbiale

im Winter

singen

die ménnlichen Buckelwale

fiir die weiblichen Buckelwale

unter Wasser
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3. Setze folgende Sitze in die angegebene Zeitstufe.
Bilde ganze Sitze. /5

a)

b)

Die Gerdusche wandem als Schallwellen kilometerweit.
Préteritum/1. Vergangenheit

Die Gerdusche wanderten als Schallwellen kilometerweit.

Die polaren Regionen sind ihre Sommerquartiere. Futur I/1. Zukunft

Die polaren Regionen werden ihre Sommerquartiere sein.

All das haben die Meeressauger zu Liedern zusammengesetzt.
Prdsens/Gegenwart

All das setzen die Meeresséuger zu Liedern zusammen.

Jahr flir Jahr komponieren sie einen neuen ,Riesen-Hit".
Plusquamperfekt/3. Vergangenheit

Jahr fiir Jahr hatten sie einen neuen , Riesen-Hit" komponiert.

Mindestens ein Jahr bleiben sie bei der Mutter. Perfekt/2. Vergangenheit

Mindestens ein Jahr sind sie bei der Mutter geblieben.

(Neben den L&sungsvorschlégen werden gleichwertige Lésungen akzeptiert,)
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4. Nenne das Gegenteil!

Die Verneinung mit ,,nicht*, ,kein(e)" oder ,,un-* ist nicht erlaubt. _I5
a) polar tropisch

b) groR klein

c) laut leise

d) fressen hungern

e) Kraft Schwiéche

5. Verbinde jeweils die beiden S&tze mit einer der angegebenen Konjunktio-
nen. Alle Konjunktionen (Bindewdrter) aus dem Kistchen sind zu verwen-
den. Es muss ein sinnvoller Satz entstehen. __Is

Beispiel:
Buckelwale leben in polaren Meeren. Sie leben auch in tropischen.

Buckelwale leben in polaren Meeren, aber auch in tropischen.

aber - sodass - und - weil = nachdem

a) Buckelwale gurren, pfeifen, brummen. Das setzen sie zu Liedern zusammen.

Buckelwale gurren, pfeifen, brummen und setzen das zu Liedern zusam-
men.

b) Die Kiihe tragen knapp zwélf Monate. Dann erblicken die ,Kleinen* das Wasser
der Ozeane.

Nachdem die Kiihe knapp zwéIf Monate getragen haben, erblicken die
»Kleinen" das Wasser der Ozeane.
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c) In den Sommerquartieren fressen sie viel. Im Winter leben sie von ihren Fettreser-
ven.

In den Sommerquartieren fressen sie viel, aber im Winter leben sie von
ihren Fettreserven.

d) Die Buckelwal-Mannchen singen. Sie schnulzen um die Gunst der Weibchen,

Die Buckelwal-Ménnchen singen, weil sie um die Gunst der Weibchen
schnulzen.

e) Die Meeressauger sind bis zu 30 Tonnen schwer. Eine Waage miisste riesig sein.

Die Meeresséuger sind bis zu 30 Tonnen schwer, sodass eine Waage rie-
sig sein miisste.

(Neben den Lésungsvorschldgen werden gleichwertige Lésungen akzeptiert.)

6. Ergédnze die grammatisch richtigen Endungen. 15
(Jede richtig ausgefiilite Liicke wird mit einem halben Punkt bewertet.)

Buckelwale leben u. a. in polar(en) Meeren. Sie machen beim Abtauchen ein(en)
Buckel. Buckelwale erzeugen viel(g) Téne und setzen sie zu Lieder(n) zusammen.
Dabei gibt jed(er) Wal d(em) Stiick buchstéblich eine eigen(e) Note. Jahr fiir Jahr
komponieren sie einen neu(en) .Riesen-Hit". Die Unterwassermusik ist deutlich
laut(er) als ein Dusenjet! Daher wird es unter Wasser besonders im Winter laut,
wenn sich die Mannchen eine neu(g) Partnerin suchen.
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7. Streiche in den folgenden Wortreihen das unpassende Wort durch. __I5
a) Gebiet — Region — Zimmer — Areal
b) Jagd - Krill - offenes Maul — Auftauchen
¢) Kalb — Fisch — Orca — Buckelwal
d) singen — schweigen — plaudern — kommunizieren
e) Dusenjet — Signale — Schallwellen — Lieder
Lésung
a) Zimmer b) Auftauchen c) Fisch d) schweigen e) Diisenjet

8. Bilde Substantive/Nomen/Hauptwérter aus den folgenden Wértern. Die blo-
e GroRschreibung von Verben/Zeitwortern (z. B. tragen — das Tragen) ist

nicht erlaubt. =I5
a) wiegen Gewicht
b) kommunizieren Kommunikation
c) gebéren Geburt
d) signalisieren _Signal
e) jagen Jagd

9. Finde jeweils ein passendes Synonym (Wort mit einer dhnlichen Bedeu-
tung) fiir die Worter. 15

Beispiel: hiipfen - hopsen

a) wandern bewegen
b) Lied Song/Hit
c) schlagen klatschen
d) Region Gebiet

e) senden schicken
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10. Bilde aus den angegebenen und durcheinander geratenen Wértern sinnvol-
le Sdtze in der vorgegebenen Satzart.
(Achte bei der Lésung auf die Satzzeichen.) __I5
a) Aussagesatz

Lieder — jedes— komponieren — Jahr — Buckelwalmannchen

Buckelwalmédnnchen komponieren jedes Jahr neue Lieder.

b) Fragesatz

Strophen — wiederholen — dauernd - sich - die

Wiederholen sich die Strophen dauernd?

c) Aufforderungssatz

Buckelwalen — von — lerne — den

Lerne von den Buckelwalen!

d) Aussagesatz

reien — Tiere — die — Maul - auf — Jagd — der — bei - das

Die Tiere reiflen bei der Jagd das Maul auf.

e) Fragesatz

fressen — Krill — haupts&chlich — sie

Fressen sie hauptsachlich Krill?

(Neben den L6sungsvorschidgen werden gleichwertige Lésungen akzeptiert.)
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